
Vraag Antwoord Scores

De middeleeuwen 

5 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat de volgende elementen: 
• Een juist kenmerk van de vroege middeleeuwen (bijvoorbeeld: de

zelfvoorzienende agrarische cultuur / de gebrekkige verbindingen) 1 
• Een juiste uitleg waardoor dit kenmerk ertoe leidde dat Karel zijn rijk

niet vanuit één plek kon besturen (bijvoorbeeld: in deze tijd werd er
nauwelijks een surplus aan voedsel geproduceerd, waardoor Karel zich
steeds moest verplaatsen om zijn uitgebreide hofhouding te kunnen
voeden / de gebrekkige verbindingen in deze tijd leidden ertoe dat
Karel zijn vazallen niet goed in de gaten kon houden) 2 

6 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Een historicus kan de informatie uit de tabel gebruiken om de machtstrijd 
tussen de bisschop van Utrecht en de graaf van Holland te illustreren, want 
de tabel laat de wedijver tussen graaf en bisschop in het verlenen van 
stadsrechten zien. In ruil voor deze stadsrechten krijgen zij 
financiële/politieke/militaire steun van de steden/bondgenoten om elkaar af 
te troeven. 

7 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is, dat, doordat de paus door het succes van 
zijn oproep tot een kruistocht zijn aanzien vergrootte, hij sterk genoeg was 
om de strijd met de vorsten/keizer (over de hegemonie in de christelijke 
wereld/de Investituurstrijd) te verhevigen. 

8 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Bij 1: 
• Door het Frans tot eenheidstaal te maken, bevordert François I de

centralisatie, omdat zijn onderdanen zich meer verbonden met elkaar
voelen als ze allemaal dezelfde taal spreken 1 

• Het invoeren van het edict is ook een gevolg van centralisatie, het laat
zien dat François al genoeg centraal gezag kon uitoefenen om dit in
zijn hele rijk te kunnen invoeren 1 

Bij 2: 
• De nationalisten zagen in François I een koning die eenheid bracht in

taal en cultuur. Hiermee maakte hij de komst van de natie Frankrijk
mogelijk met eenheid onder alle Fransen 2 
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